6月30 日,新疆尉 犁县至且末 县沙漠公路 正式通车。 这条于2017 年10月开工 建设的沙漠 公路,全长 334 公里,是 继塔里木沙漠 公路、阿和公 路后的第三条 穿越塔克拉玛 干沙漠的公 路。至此,我 国在有着"死 亡之海"之称 的塔克拉玛干 沙漠修建了超 1200公里的沙 漠公路。

三条沙 漠公路跨越 世界第二大 流动沙漠,在 "死亡之海" 如何筑路?

334公里耗费近5年,在沙 漠修路难在哪儿?

淡水在沙漠里极为珍贵,可修路 离不开水。

塔克拉玛干沙漠,年均降水不足 100毫米,可蒸发量却高达3000毫 米。高温干燥让地表水在这里极为罕 见。虽然这里地下拥有较为丰富的水 资源,但水质极差,盐分含量高,不仅 无法饮用,连铺路洒水都不合格。

借鉴前两条沙漠公路的成功经 验,工程人员在沙漠路段采取了干压 法,也就是利用沙漠中的风积沙直接 碾压夯实形成沙基。然后在沙基上铺 上一层土工布,再依次铺上戈壁料、级 配砾石等。同时,用比普通公路宽一 倍的边坡给路基产生更大的侧压力。 于是,松散的沙子就变成了坚实的路

"我们解决了沙漠地区风积沙路 基填筑关键技术难题,这样的工艺充 分利用了沙漠中现有的材料,使修路 成本降低不少。"中国交建新疆尉且沙 漠公路项目经理王云飞说。

沙漠筑路的难度,新疆交通规划 勘察设计研究院尉且项目负责人程力 最清楚,"修建尉且沙漠公路比前两条 更难,它的地形条件在全国都很少 见"。公路经过沙漠东部密集、高大的 沙山, 共挖平32座高大沙山, 填平28 处丘间洼地,其中最大的一处沙山耗 时近半年。

在这种恶劣环境下作业,真正的 挑战来自工人生活面临的考验。

"塔克拉玛干"意为"进得去出不 来的地方"。这片沙漠全年有1/3是 风沙日,加上烈日长时间照射,地表温 度甚至可达70摄氏度。

高温,让在沙漠中施工只能"起早 贪黑"。

为保护工人,项目部调整作息时 间,选择早晚气温较低的时候施工,以 避开沙漠中最炎热的时段。即便如 此,沙漠中的高温让工人们每天都要 喝近20升水。

在这种沙漠施工的危险性相当 大,风沙天气下沙丘会移动,而位置的 变化让人很容易因为失去参照物而迷 路。为确保工人安全,工地给每人都 配备了具有北斗定位系统的终端。种 种防范措施,确保了在如此极端的环 境下施工无一人伤亡。

风沙不会把路埋了吗? 让 流动的沙丘"静"下来

塔克拉玛干沙漠是世界第二大流 动沙漠,在风的作用下,沙丘会"流 动"。这意味着刚修好的路面,如果不 做任何措施,仅需一场大风路面就会 被掩埋

如何让流动的沙丘"静"下来,成 了建设的另一难题





"沙漠里最怕的就是风沙,有时风 沙一来项目停工不说,甚至还要返 工。"项目总工程师井文云说,"结合以 往建设经验,我们采取'草方格+阻沙 障'的方式,建立起立体化多层次阻沙 体系。"

生长在湿地里的芦苇,在干旱的 沙漠里发挥了巨大作用,成为"固沙利

芦苇秆晒干,扎进沙丘,组成边长 1米的正方形,分布在公路两侧。这 种由芦苇秆编织而成用于固沙的正方 形格子被称为草方格。它的铺设随公 路修建同时进行,单侧最宽可达110 米,最窄处也有60米。

当细长的芦苇秆被紧密排在一 起、编织成草方格后,便有了足以和肆 虐风沙抗衡的力量。有草方格在沙丘 上,沙子就很难被吹动。

在草方格的外侧是两道阻沙障, 相隔10米。当风沙来袭,首先经过最 外侧的两道阻沙障,将风速降下来、大 风席卷的沙子大部分也被阻挡在外, 然后再经过几十米草方格的阻挡,风 沙就更加难以对路面造成损害。

为什么要修这条路?"死亡 之海"蕴藏着无限生机

位于新疆巴音郭楞蒙古自治州的 且末县,长久以来与外界的交通十分

不便。尉且沙漠公路的诵车让这座 "天边小城"与库尔勒的路程缩短350

"这条期盼已久的公路终于开通 了!"家住且末县的亚森·图尔迪说,且 末是巴州最偏远的县城,以前外地的 姑娘都不愿嫁过来。现在从库尔勒回 家只用6小时,用时缩短一半,出行更 方便了。

公路的开通也给企业对沿线地区 的投资增加了信心。位于且末县的新 疆稷原牧业发展有限公司养殖有6000 多头牛,"这条路让每头牛的运输和养 殖成本节省近1000元,我们计划再投 资5亿元扩大养殖规模。"公司副总经 理郭成礼说。

此外,这条沙漠公路的开通无疑 又让自驾游沙漠有了新选择。尉且沙 漠公路有307公里深入沙漠腹地,一 路上可以欣赏到巨大沙墙、沙间盆地、 绵延沙丘等沙漠特有景观,还有27公 里穿行胡杨林、湿地及植被覆盖区。

该路线穿越区域为塔里木盆地石 油地质蕴藏富集带,将为未来石油天 然气的勘探、开发、运输等提供有力支 撑,进一步推动南疆地区经济社会发 展,对促进沿线优势资源开发和经济 社会发展均具有重要意义。

据新华社 记者 邵艺博 宿传义 顾煜